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IPS OBRADA IZVODA BANAKA 

 
IPS „Obrada izvoda banaka” je podsistem koji omogućava učitavanje, obradu i rasknjižavanje izvoda 
banaka. Takođe omogućava korisnicima da kroz razne vidove izveštaja eksploatišu te podatke i dolaze 
do željenih informacija.  
 
Pristup IPS-u se kontroliše kroz „Administrativni modul” gde se definiše, između ostalog, koji nivo 
prava imaju određeni korisnici pri eksploataciji sistema. Nakon prijave za rad na ekranu se pojavljuje 
glavni meni informacionog sistema (slika 1). Po stavkama menija se može kretati strelicama, a u 
stavku menija se ulazi dvostrukim klikom levog tastera miša (bez pomeranja miša) nad željenom 
stavkom (elementom) menija. 
 

Slika 1. 
 

 



Napomena: 
 
Pre nego što uđemo u bilo koju opciju menija bitno je naglasiti da se u programu koristi nekoliko 
funkcijskih tastera, koji ubrzavaju rad u samom programu. Veoma je bitno zapamtiti iste. Najbitniji 
tasteri su sledeći: 
 
 F7 – taster pomoću kojeg se ulazi u mod za pretraživanje (upitni mod). Ako pritisnete ovaj 
taster forma programa će se isprazniti, što znači da program čeka da unesete kriterijum pretrage (npr. 
ako želite da izlistate sve izvode AIK banke unesite u polje banka broj 6  i sl.). Prilikom pretrage 
moguće je koristiti džoker znak % (znak za procenat) koji zamenjuje bilo koji niz znakova. Moguće je 
zadati kriterijume upita istovremeno za više polja. Ako npr. želite da pronađete sve izvode AIK banke 
koji su proknjiženi nakon 11.11.2009. god., potrebno je u polje Banka uneti 6, a u polje Datum 
dokumenta >11.11.2009. Nakon unosa kriterijuma (uslova) upita potrebno je pritisnuti funkcijski 
taster F8 kako bi se upit izvršio. Kreativnim korišćenjem ovih jednostavnih pravila, mogućnosti za 
pretraživanje podataka iz baze podataka su višestruke. 
 
 F8 – taster pomoću kojeg se izvršava upit po kriterijumu koji je unet sa tasterom F7. Uvek se 
koristi posle tastera F7. Znači, ako želite da izvučete bilo koji podatak iz mnoštva podataka, prvo 
pritisnete taster F7, unesete kriterijum upita i na kraju pritisnete taster F8 da bi se taj upit izvršio i da bi 
se željeni podaci pronašli. 
 
 F9 – taster pomoću kojeg se otvara pomoćni prozor tzv. Lista vrednosti koji sadrži listu 
vrednosti koje se u to polje mogu uneti. Listu vrednosti moguće je pozivati samo na onim poljima za 
koje je ista predviđena (u donjem desnom uglu ekrana ispisano je List of Values ukoliko je predviđena 
ova opcija na tom polju). 
 
 F10 – taster koji služi za snimanje bilo koje izmene podataka (Save). Bilo da ste uneli novi 
podatak ili da ste izmenili ili izbrisali već postojeći podatak, morate da pritisnete ovaj taster, ukoliko 
želite da sačuvate ove izmene. U suprotno, ukoliko na kraju rada ne biste pritisnuli taster F10, izmene 
koje su učinjene u programu tokom rada neće biti sačuvane i praktično izgubljene. 
 
 SHIFT + F6 – kombinacija tastera pomoću koje brišete zapis iz baze podataka. Da bi ste 
izbrisali određeni zapis potrebno je da se u programu pozicionirate na njega i istovremeno pritisnete 
tastere SHIFT i F6. Istovetno kao i kod unosa, ukoliko želite da učinja izmena ostane trajna potrebno 
je nakon kombinacije SHIFT + F6 pritisnuti taster F10. 
 
 ENTER – Pritiskom na taster Enter vrši se prelazak sa polja na polje, osim ukoliko polje ne 
zahteva neki drugi način promene – npr. padajući meni, polje sa kvačicom i sl. Zahtevaju promenu 
pomoću miša. 
 
Pored funkcijskih tastera korisniku je na raspolaganju i linija sa alatkama u gornjem delu ekrana. 
Pojedine ikone imaju istu ulogu kao i funkcijski tasteri (F6, F7 i itd.) tako da je korisnik ima 
mogućnost izbora (npr. postiže se isti efekat ukoliko se pritisne taster F10 ili ikona Save (mala crna 
disketa)).  Značenje ikona prikazano je na slici 2. 



 

Slika 2. 
 
 
 



OBRADA IZVODA 
 
Generalno, obradu izvoda možemo posmatrati kroz sledeće faze: 

1. Učitavanje odnosno import izvoda banke i obrada partnera  
Izvodi banaka, u elektronskom obliku, snimaju se na lokalni disk, uglavnom u unapred rezervisani  
direktorijum koji banka propisuje. Klikom na dugme za učitavanje izvoda određene banke 
(moguće je učitati izvode Alpha Banke, Komercijalna banke, AIK banke, Raiffeisen banke, Metals 
banke, Societe Generale Banke i Intesa banke) program postavlja kontrolni upit za nastavak 
operacije. Ukoliko se potvrdi namera da se učitava izvod, fajl izvoda koji odredi korisnik 
navigacijom kroz fajl sistem, će se i učitati. Nakon što progres bar u gornjem delu ekrana pokaže 
da je operacija učitavanja izvoda u Oracle bazu završena, prikazuje se izvod i učitani podaci. Na 
osnovu broja tekućeg računa učitavaju se podaci o partneru. Program, dakle, u bazi tekućih računa 
partnera pronalazi tekuće račune i vraća podatke o partnerima (šifra, naziv i mesto partnera). 
 
2. Obrada pojedinačnih promena na izvodu 
Ulaskom u formu za obradu izvoda, kursor se pozicionira na prvi red prvog izvoda u evidenciji 
izvoda. Kriterijum za sortiranje jeste šifra banke (rastućim redosledom), zatim datum izvoda i broj 
izvoda (Slika 3).  
 

Slika 3. 
 



Da bismo se pozicionirali na tačno određeni izvod potrebno je da pritisnemo taster F7 čime 
pozivamo akciju postavljanja kriterijuma upita odnosno selekcije slogova. Nakon pritiska na taster 
F7, sadržaj tabela se sakriva (Slika 4), a kursor čeka da se unesu kriterijumi selekcije slogova. 
 

Slika 4. 
 
 
Nakon unosa kriterijuma upita (npr. u polje Banka upiše se broj 5, a u polje Broj izvoda broj 6001  
ukoliko se žele pregledati izvod 6001 Metals banke),  potrebno je pritisnuti taster F8 za izvršavanje 
upita (Slika 5). U koloni Partneri slovo „D“ znači da je program na osnovu tekućeg računa za 
svaku stavku pokušao da pronađe odgovarajuću šifru partnera u bazi podataka. Ukoliko pronađe 
odgovarajućeg partnera na osnovu tekućeg računa, program njegovu šifru upisuje u kolonu Partner 
tabele Stavke.  
 
 
 
 
 
 
 



Slika 5. 
 

Služba koja je i importovala fajl izvoda, treba prva da obradi izvod. Za svaku stavku treba da 
čekiraju da li je stavka: 

a. GK (Glavna knjiga) 
Ukoliko stavka treba samo da se evidentira u nalogu glavne finansijske knjige, tada treba 
da nosi ovu oznaku. 
b. UF (Plaćanje po ulaznoj fakturi) 
Automatsko povezivanje UF se pokreće čekiranjem ove opcije. Dakle, program prvo sam 
pokušava da prepozna na koje se ulazne fakture odnosi ova isplata. Ukoliko je plaćanje 
izvršeno kroz informacioni sistem tada program treba da sam prepozna, na osnovu 
prosleđene šifre partnera kroz polje Poziv, nalog za plaćanje koji se odnosi na tu stavku 
izvoda. Sam nalog za prenos je mogao biti formiran kao uplata za jednu ili za više ulaznih 
faktura, u celosti ili delimično. Program i to treba sam da prepozna i da ispiše brojeve 
ulaznih faktura koje su kroz izvod plaćene, u tabeli Ulazne fakture. Ukoliko ih ne pronađe 
potrebno je ručno (klikom na dugme sa znakom „+“) pozvati tabelu otvorenih ulaznih 
faktura tog partnera (Slika 6) i čekirati one UF na koje se uplata odnosila. Zatim se nakon 
klika na dugme Izlaz, popunjava evidencija Ulazne fakture na masci Izvoda (Slika 7). Iznos 
ispisan crvenim slovima treba da je nula, jer ukoliko nije, onda postoji razlika između 
iznosa isplate na izvodu i zbira iznosa povezanih UF u tabeli za selekciju ulaznih faktura. 
Konto se sam popunjava sa npr. vrednošću ’433002’. Time je obrada jedne stavke, koja 
predstavlja isplatu dobavljaču na osnovu njegove ulazne fakture, završena. 
 



 

Slika 6. 
 



Slika 7. 
 

c. RUP (Plaćanje po osnovu rešenja uprave prihoda). 
d. IF (Uplata kupca na osnovu izlazne fakture) 
Slično kao kod UF samo što u ovom slučaju nije isplata dobavljaču nego uplata kupca, 
obrađuje se stavka koja se odnosi na uplatu kupca na osnovu izlazne fakture ili više 
izlaznih faktura. U ovom slučaju konto se ne povlači automatski. 
e. SIT (Plaćanje po situaciji)..  

 
 

3. Overa obrađenog izvoda 
 
Nakon što se obradi izvod klikom na kolonu Overa u zaglavlju izvoda vrši se overa izvod. To je signal 
knjigovodstvu da preduzima dalje korake ka rasknjižavanju izvoda. Program zahteva unos lozinke 
koja je poznata samo licu zaduženom za obradu izvoda (Slika 8).  
 



Slika 8. 
 
Ukoliko se unese tačna lozinka (sama slova se ne vide na ekranu u toku unosa) u ček polju Overa 

upiše se oznaka da je izvod overen  -    (Slika 9). 
 
 
 
 
 
 



Slika 9. 
 

4. Kontiranje službe knjigovodstva 
 
Služba knjigovodstva u celini kontroliše izvod i popunjava kolonu Konto tamo gde stavka nije 
kontirana. Samo overen izvod od strane Službe finansija i izvod koji je u potpunosti iskontiran može 
da ide na dalju obradu, tj. na rasknjižavanje. 
 

5. Rasknjižavanje 
 
Klikom na dugme „Rasknjiži u glavnu knjigu“ započinje proces rasknjižavanja importovanog i 
obrađenog izvoda. Rasknjižavanje se odvija u tri faze: 

• Kontrola u tzv. „Predsoblju“ gde se nalog može videti u obliku kakav će biti prosleđen u 
glavnu knjigu. Svaki izvod dobija svoju šifru vrste naloga koja je jedinstvena za svaku banku, i 
dobija jedinstveni broj naloga koji je identičan broju izvoda banke. Takođe se svakom nalogu 
dodaje i protustav knjiženja, čime se obezbeđuje i finansijska ravnoteža naloga.  

• Opciono grupisanje stavki po kontu, odnosno po kontu i opisu. Ovo je npr. izuzetno korisno u 
slučajevima obrade izvoda kroz koje je prošla isplata zarada. Od daljeg proknjižavanja naloga 
u glavnu knjigu se može na ovom mestu i odustati.  

• U slučaju da je formirani nalog zadovoljio sve kriterijume kontrole, pritiskom na dugme 
Proknjiži, nalog se: 

o u identičnom obliku prenosi u Glavnu finansijsku knjigu, 
o rasknjižava u Knjigu ulaznih faktura, 



� Sve isplate po ulaznim fakturama se evidentiraju u IPS-u „Ulazne fakture“ gde 
se beleži uz odgovarajući UF: datum isplate, vrsta i broj izvoda, iznos isplate i 
dr. (Slika 10). 

o rasknjižava u Knjigu izlaznih faktura, 
� Sve uplate kupaca po izlaznim fakturama se evidentiraju u IPS-u „Izlazne 

fakture“ gde se beleži uz odgovarajuću IF: datum uplate, vrsta i broj izvoda, 
iznos uplate i sl. 

o rasknjižava u IPS „Situacije“, po postupku sličnom gore navedenom (opciono). 
o rasknjižava u Evidenciju RUP, po postupku sličnom gore navedenom (opciono). 

 

Slika 10. 
 


